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legge, e nello stesso tempo si può fare for-
male promessa alla Camera che sarà ciò in-
cluso nel regolamento, io non ho ragione di 
insistere. 

Io ho solo voluto r i levare questo incon-
veniente, perchè in qualche modo si prov-
veda. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Chiedo di parlare. 

Presidente. Par l i . 
Baccelli Guido, ministro d'agricoltura, industria 

e commercio. Assicuro l 'onorevole Nofri , che 
sarà tenuto conto del suo desiderio nel re-
golamento. Anzi parrebbe opportuno in ge-
nere di rendere la legge p iù s inte t ica che 
s ia possibile, lasciando, per quanto si può 
permettere , al regolamento la soluzione di 
alcune piccole questioni, che non possono 
essere contemplate , senza fare una casistica 
t roppo estesa, dentro la legge. 

Si persuada l 'onorevole Nofri, che io dico 
questo nel l ' in teresse della legge stessa. 

Presidente. Su questo articolo non vi è 
che una sola proposta : quella della Com-
missione, la quale propone di sopprimere 
tu t to l 'art icolo 8 del Ministero, e di ag-
g iungere all 'art icolo 12 della legge 17 mar-
zo 1898, il seguente capoverso: 

« I n caso di contestazione sul d i r i t to 
al la indenni tà e sulla misura di questa le 
t ransazioni re la t ive non saranno valide senza 
l 'omologazione del t r ibunale . » 

L'onorevole Lol l ini ed a l t r i hanno pro-
posto la soppressione di questa aggiunta . 
Vuol dire che voteranno contro. 

Metto a par t i to la agg iun ta proposta 
dalla Commissione al l 'ar t icolo 12 della legge 
17 marzo 1898, con la soppressione dell 'ar-
ticolo 8 del disegno ministeriale. . . 

Fraseara Giuseppe. No, no: quello è riser-
vato. 

Presidente. Come, è r iservato?! . . . Siamo 
sempre nella confusione! (Ilarità). 

Gianolio, relatore. Scusi, onorevole presi-
dente: l 'art icolo 12 della legge dice così: 

« Qualunque pat to inteso ad eludere il 
pagamento della indenni tà o a scemarne la 
misura s tabi l i ta con le disposizioni dell 'ar-
ticolo 9, è nullo. » 

Questo r imane. (Articolo 12 della legge 
vigente). 

Poi aggiungeremo : 
« In caso di contestazione sul dir i t to 

alla indenni tà , e sul la misura di questa, le 
t ransazioni re la t ive non saranno valide ; senza 
l 'omologazione del t r ibunale . » 
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Veda, onorevole presidente : la confusione 
avviene, perchè c'è l 'art icolo 8 del disegno 
ministeriale, che non corrisponde più a l l ' a r -
ticolo 8 del disegno della Commissione. 

Presidente. Pongo a par t i to questo articolo 
otto proposto dalla Commissione. 

(È approvato). 
Ora viene l 'art icolo 8 del disegno di 

legge minister iale , che è il seguente : 
« Al l ' a r t . 16 della legge è sosti tui to il se-

guente : 
« Gli operai addet t i a lavori , imprese 

o s tab i l iment i condott i d i re t t amente dallo 
Stato, dalle Provincie, dai Comuni, o da essi 
dat i in concessione o appalto, devono essere 
assicurat i presso la Cassa Nazionale di as-
sicurazione per gl i i n fo r tun i degl i operai 
sul lavoro, creata con la legge 8 lugl io 1883, 
n. 1473, (serie 3a). 

« Gli a l t r i operai possono essere assi-
curat i anche presso Società o Imprese pri-
vate d 'assicurazione autorizzate ad operare 
nel Regno, con le speciali norme e cauzioni 
che saranno s tabi l i te nel regolamento. 

« Sono punib i l i con ammenda estensibile 
a l ire 2,000 g l ' imprendi tor i o indus t r ia l i che 
abbiano assicurato presso Società o imprese 
p r iva te di assicurazione gl i operai di cui 
nella p r ima par te del presente articolo, e sono 
nul l i i re la t iv i contra t t i d 'assicurazione. La 
nul l i tà può essere eccepita soltanto dagl i 
imprendi tor i o indust r ia l i ; la Società o im-
presa p r iva ta assicuratr ice non può r ipe tere 
alcuna somma a t i tolo di r i sarc imento di 
danni . » 

Di questo articolo la Commissione pro-
pone la soppressione. 

Gianolio, relatore. In tendiamoci , bene; la 
Commissione propone che si mantenga l 'ar-
ticolo 16 della legge 17 marzo 1898, quale 
è a t tualmente , anziché modificarlo come pro-
pone il Ministero, e di aggiungerc i soltanto 
un inciso di cui par leremo dopo. 

Presidente. Va bene. 
Su questo articolo 8 del disegno di legge 

minis ter ia le ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Frascara Giuseppe. 

Frascara Giuseppe. L'articolo 16 della legge 
17 marzo 1898 stabilisce che l 'assicurazione 
debba farsi presso la Cassa nazionale di as-
sicurazione per gl i in for tuni degli operai 
sul lavoro, creata dalla legge 8 luglio 1888, 
per i lavori eseguit i dallo Stato, dalle Pro-
vincie e dai Comuni d i re t tamente o per mezzo 
di appal ta tor i o concessionari. 


